Рекомендации по выбору УМК  по  математике для общеобразовательных учреждений Хабаровского края с учетом федерального  перечня на 2011/2012 учебный год 
Главный методист Центра общего
образования ХК ИРО  Зудилова И.А.
Использование учебников для обучения математике в 2011/2012 учебном году  регламентируется Федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию (пока на сайте Минобрнауки размещён проект перечня).
В соответствии с этим приказом и опытом использования учебно-методических комплектов в крае можно дать нижеследующие рекомендации по грамотному выбору учебников для обучения математике.
В основной школе по традиционной системе обучения  в крае характерно массовое использование учебников математики Виленкина Н.Я. и др. в 5-6 классах, алгебры 7-9 – Макарычева Ю.Н. и др. и Никольского С.М. и др., геометрии 7-9 – Атанасяна Л.С. и др. (издательство «Просвещение»).
С учётом современных тенденций в образовании, результатов итоговой аттестации выпускников основной и старшей школы края, результатов апробации учебников в крае и для повышения качества обучения предмету настоятельно рекомендуем использовать учебники математики (и алгебры) Дорофеева Г.К. и др. или Муравина Г.К. и др. Это учебники, реализующие развивающие принципы обучения. Переходить на них можно после любых учебников математики для начальной школы. Особенно актуально их использование  при реализации в начальной школе системы развивающего обучения.
 Отдельно следует сказать об учебниках Никольского С.М. и др. для основной школы. Они достаточно широко используются в крае, несмотря на  выводы, сделанные по результатам пяти лет апробации в школах края. Результаты апробации показали, что учебник будет эффективен в достаточно подготовленных классах, в классах с углублённым изучением предмета. Поэтому переходить на использование этого учебника без учёта уровня подготовки школьников нельзя. 


Современным направлениям развития школьного математического образования соответствуют учебники геометрии Смирновых В.А. и И.М. и Шарыгина И.Ф. Комплекты этих авторов содержат также и учебники для старшей школы. 


Для разработки рабочих программ по предметам учителю математики ориентиром могут служить сборники программ под редакцией Т.А. Бурмистровой, выпущенные издательством «Просвещение»:

· Программы общеобразовательных учреждений: Математика. 5-6 классы /Сост.: Т.А. Бурмистрова. – Москва: Просвещение, 2009. – 160с., 

· Программы общеобразовательных учреждений: Алгебра. 7-9 классы /Сост.: Т.А. Бурмистрова. – Москва: Просвещение, 2009. – 256с., 

· Программы общеобразовательных учреждений: Геометрия. 7-9 классы /Сост.: Т.А. Бурмистрова. – Москва: Просвещение, 2010. – 128с., 
· Программы общеобразовательных учреждений: Алгебра и начала анализа. 10-11 классы /Сост.: Т.А. Бурмистрова. – Москва: Просвещение, 2009. – 160с., 
· Программы общеобразовательных учреждений: Геометрия. 10-11 классы /Сост.: Т.А. Бурмистрова. – Москва: Просвещение, 2009. – 96с.

Учителю, использующему УМК Муравиных, нужно иметь сборник «Программа курса математики для 5-11 классов общеобразовательных Программа курса математики для 5-11 классов общеобразовательных учреждений/ Г.К. Муравин, О.В. Муравина. – М.: Дрофа, 2007. – 158 [2]с.  


Тем, кто преподаёт геометрию по комплекту Смирновых, нужен сборник:  Смирнова И.М., Смирнов В.А. Геометрия. 7-11 класс. Программно-методические материалы. – М.: Мнемозина.

Напечатанные в специализированной периодике (журнал «Математика в школе», газета «Математика» –  приложение к газете «Первое сентября») варианты календарно-тематического планирования к различным учебно-методическим комплектам так же будут полезны учителю математики.
Для углублённого изучения математики рекомендуем учебники алгебры Макарычева Ю.Н. (издательства «Мнемозина») для 7-9 классов и учебник геометрии 7-9  Шарыгина И.Ф.  
В старшей профильной школе, несомненно, учителю  удобнее использовать двухуровневые учебники, предназначенные для обучения математике, как на базовом, так и на профильном уровнях. В крае достаточно активно используются учебники Колягина Ю.М. и др. (под редакцией Жижченко А.Б.), Никольского С.М. и др., Атанасяна Л. С. 
Учебники Колягина Ю.М. – это добротно переработанные учебники Алимова Ш.А., хорошо известные учителям края. На них можно переходить с любых учебников основной школы.
Учебники Никольского С.М. и Муравина Г.К. успешно прошли апробацию на региональном уровне и, учитывая завершённость соответствующих линий, есть смысл осуществлять преподавание математики по этим комплектам с 5 по 11 класс. То же относится и к уже вышеназванным комплектам по геометрии. Имеет смысл с 7 по 11 класс обучать школьников геометрии по традиционным учебникам  Атанасяна Л.С. или по более современным учебникам  Шарыгина И.Ф. или Смирновых В.А. и И.М.
Для грамотной работы с любым учебником и на базовом, и на профильном уровне учитель, прежде всего, должен знать требования стандартов (и соответствующих Примерных программ по математике) в части целей, содержания и требований к уровню подготовки выпускников.

Учителю, работающему в классах физико-математического профиля, или в классах с углублённым изучением математики (8-9 часов в неделю), рекомендуем учебники: алгебры и начал математического анализа –  Виленкина  Н.Я. и др. и геометрии Потоскуева Е.В., Звавича Л.И. 

В приложении даётся достаточно полное описание состава учебно-методических комплектов по математике (включая методические и дидактические пособия)  всех вышеназванных авторов. 

В заключение отметим, что, по словам Министра образования и науки России А.А. Фурсенко каждый учитель, с учётом собственных наработок и реализуемой в школе образовательной программы, имеет право выбора из федеральных перечней, на основании чего и должны формироваться закупки учебников для учащихся. Подчеркнём, что, школа и учитель, выбирая учебник, реализуют своё право на выбор не только учебников, но и уровня педагогической деятельности.
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