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              ХРОНИКА ДЕЙСТВИЙ И ОСНОВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ

    ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА РАБОТНИ​КОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ЗА ПЕРИОД

 С ЯНВАРЯ 2005 ГОДА ПО ДЕКАБРЬ 2009 ГОДА

2005 год

Пленум Хабаровского краевого комитета Профсоюза работников

 народно​го образования и науки 18 ноября 2005 года

      Рассмотрены вопросы:

· О 100-летии профсоюзного движения в системе образования России и 15-ле​тии Профсоюза работников народного образования и науки РФ;

· О регламенте краевого комитета Профсоюза работников народного образова​ния и науки, его президиума;

· О статусе члена краевого комитета Профсоюза работников народного об​разования и науки.

                   Заседания президиума краевого комитета Профсоюза

     Рассмотрены вопросы:

03 марта: 

· О плане мероприятий краевого комитета Профсоюза по выполнению крити​ческих замечаний и предложений, высказанных делегатами и участниками XVIII отчетно-выборной профсоюзной конференции;

· О плане программных мероприятий краевого комитета Профсоюза на 2005-2006г. по усилению мотивации профсоюзного членства и укреплению единства;

· Об обмене профсоюзных билетов в краевой организации Профсоюза;

· О стипендиях краевого комитета Профсоюза (в 2005-2006 годах выплачива​лись 9 стипендий в размере 1 МРОТ студентам, профсоюзным активистам высших учебных заведений края).

20 апреля:

· Об итогах работы V съезда Профсоюза работников народного образования и науки РФ;

· О практике работы Николаевского-на-Амуре горкома Профсоюза по защите социально-трудовых прав членов профсоюза;

· О краевых конкурсах на лучшую территориальную профсоюзную организа​цию и лучшую первичную профсоюзную организацию общеобразовательно​го учреждения края (лучшими признаны: Комсомольская-на-Амуре городская организация Профсоюза работников народного образования и науки; 

первичные профсоюзные организации: МОУ СОШ № 3 п.Хор района им.Ла​зо, МОУ СОШ № 3 п.Солнечный, детский дом № 1 г.Амурска, дом детского творчества г.Комсомольска-на-Амуре, детский сад комбинированного вида № 140 г.Хабаровска и др.);   

· Об участии в XII краевом фестивале «Азарт. Здоровье. Отдых.» 

(краевая организация Профсоюза заняла П место).

31 мая Президиум Хабаровского краевого объединения организаций профсою​зов одобрил практику работы краевой организации Профсоюза работников народного образования и науки по защите социально-трудовых прав членов профсоюза.

02 июня:

· Об итогах работы Президиума ЦК Профсоюза от 24 мая, обсудившего во​прос: «О ходе выполнения первоочередных задач Профсоюза, определенных постановлением V съезда и дальнейших действиях Профсоюза»

· Об очередном этапе Всероссийской акции профсоюзов бюджетной сферы 12 октября 2005 года;

· О профсоюзной стороне комиссии по разработке проекта Соглашения о взаи​модействии Министерства образования края и краевой организации Профсою​за работников народного образования и науки на 2006-2008 годы.                          (Соглашение заключено в декабре 2005 года)

22 декабря:

· О II Пленуме ЦК Профсоюза от 06.12.205г. обсудившего вопрос «О перво​очередных задачах реализации Программы развития деятельности Профсою​за, принятой съездом, по улучшению условий труда учителей, преподава​телей и других работников образования в целях модернизации российского образования;

· О создании технической инспекции труда краевого комитета Профсоюза;

· О курсовой переподготовке при ЦК Профсоюза председателей городских и районных организаций Профсоюза (были направлены на курсы Сучкова Н.В., Стешенко Л.В., Олисеевец И.В.).

                                    Участие в профсоюзных акциях:

· Краевой митинг против повышения услуг ЖКХ в г.Хабаровске 25 марта;

· Направление писем Президенту РФ Путину В.В. по вопросам повышения жизненного уровня работников образования 3 июня (направлены свыше 5 тысяч писем);

· Селекторное совещание Ассоциации профсоюзов работников бюджетной сферы 12 октября;

· Всероссийская акция профсоюзов работников бюджетной сферы 12 октября (прошли шествия в гг.Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, приняли участие около 4 тысяч работников образования и студентов, 52 образовательных учреждения района им.Лазо, 2 образовательных г.Хабаровска приостанав​ливали работу от 1 до 2-х часов с количеством участников 1740 человек в гг.Амурске, Советской Гавани прошли митинги).

                           Взаимодействие с Министерством образования края

Участие:

· в работе коллегий Министерства образования края, главной аттестационной комиссии, краевой наградной комиссии;

· в августовском совещании работников образования (в совещании принимали участие: Губернатор края В.И. Ишаев, Министр образования и науки РФ А.А. Фурсенко);

· в краевых конкурсах «Школа года», «Учитель года»,  «Сердце отдаю детям» и др.;

· в разработке краевой целевой Программы «Кадры» на 2006-2010 годы, нор​мативно-правовых актов по социальной защите работников образования;

· в работе заседаний и мероприятий Совета ректоров вузов Хабаровского края и ЕАО.

Подписание Соглашения о взаимодействии Министерства образования края и краевой организации Профсоюза работников народного образования и науки на 2006-2008 годы.

                               Взаимодействие с Правительством края, 

       Краевой Законодательной Думой

· Встреча с Губернатором края Ишаевым В.И. (поднимались вопросы по повы​шению заработной платы, своевременной выплаты отпускных, оздоровле​нию работников образования);

     Участие:

· в работе краевой 3-х сторонней комиссии по регулированию социально-тру​довых отношений;

· подкомиссии по образованию и науке Межведомственной комиссии по соци​альной политике аппарата полномочного представителя Президента в Даль​невосточном Федеральном округе;

· краевом совещании по охране труда (по итогам 2005 года I место в крае по созданию безопасных условий труда занял коллектив Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета);

-в выборах в Государственную Общественную палату (от Хабаровского края избран Бондаренко В.Д., председатель краевого объединения организаций профсоюзов);

· председателя краевого комитета Профсоюза, главного правового инспектора труда в работе комитета по правам человека, законности и социальной защи​те Законодательной Думы края по вопросу компенсации расходов по оплате жилья и коммунальных услуг работникам образования сельской местности;

· выступление председателя краевого комитета Профсоюза на Парламентских слушаниях Законодательной Думы края по реализации Закона Хабаровского края № 261 от 14.02.2005г. «О мерах социальной поддержки работников об​разовательных учреждений и дополнительных гарантиях права на образова​ние отдельным категориям обучающихся».

                Правозащитная деятельность краевого комитета

 Проф​союза

      Главный правовой инспектор труда краевого комитета Профсоюза принимал активное участие в формировании региональной нормативной базы посред​ством направлений предложений в Министерство образования края, Министер​ство жилищно-коммунального хозяйства, комитеты Законодательной Думы края. Эффективное взаимодействие органов власти и краевого комитета Проф​союза позволило сохранить региональную надбавку за выслугу лет в сфере об​разования до 35%, выплату ежегодной материальной помощи работникам об​разования, надтарифные выплаты до 25% и др.

     В течение 2005 года вносились изменения в закон о компенсациях расходов по оплате жилищно-коммунальных услуг в сторону улучшения положения педа​гогов.

     Большое внимание уделялось обучению профсоюзного актива, специалистов органов управления образования, руководителей образовательных учреждений. Обучено около 800 человек, свыше 150 человек из них руководители. Дано бо​лее 5 тысяч письменных и устных ответов на вопросы членов профсоюза, 90% из них рассмотрены положительно.

     Осуществлялся контроль за своевременной выплатой заработной платы. При наличии задолженности направлялись обращения к Губернатору края, Полно​мочному представителю Президента в Дальневосточном Федеральном округе.

     С участием главного краевого инспектора труда рассмотрено в судах 28 дел, все, все они удовлетворены полностью. Экономический  эффект от правозащит​ной деятельности составил 4 млн.рублей.

             Работа краевого комитета Профсоюза по охране труда

     Контроль за соблюдением безопасных условий труда осуществляли техниче​ский инспектор труда краевого комитета Профсоюза, 10 внештатных техниче​ских инспекторов и 508 уполномоченных. Проведено 740 обследований, выяв​лены 449 нарушений.

     Техническим инспектором труда проведена работа по изучению состояния условий труда и оказанию практической помощи профактиву Верхнебуреинско​го, Комсомольского районов, г.Хабаровска. Проверено 10 студенческих обще​житий.

     Наметилась тенденция снижения производственного травматизма среди ра​ботающих (в 2004 году — 51 несчастный случай, в 2005 году — 40).

           Информационная работа, обучение профсоюзного актива

· Оснащение рай(гор)комов, профкомов, Советов компьютерной и множитель​ной техникой (выделены финансовые средства из краевого бюджета: проф​кому студентов Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета, Вяземскому Совету, Амурскому горкому Профсоюза, райкому Профсоюза района им.Лазо на сумму 70 тысяч рублей);

· выпуск 3-х информационных бюллетеней по итогам работы V съезда Проф​союза работников народного образования и науки РФ по вопросам внутрисо​юзной работы и правовой работе;

· обеспечение выборных профсоюзных органов краевой организации Профсою​за справочно-методическим пособием «Защита профкомом образо​вательного учреждения прав членов профсоюза на охрану труда»;

· обучение профсоюзного актива в Николаевском, Верхнебуреинском, Ванинском районах, г.Хабаровске (пребывание в командировках работников аппарата краевого комитета Профсоюза — 60 дней).

                                            2006 год

Участие в работе VI съезда Федерации Независимых профсоюзов России 

                                                  (14-16 ноября).

Пленум краевого комитета Профсоюза с повесткой дня «Эффективная за​щита социально-трудовых прав и интересов членов Профсоюза — основа мотивации профсоюзного членства».

                                                    (15 декабря)

                     Заседания президиума краевого комитета Профсоюза

Рассмотрены вопросы:

22 февраля:

· О состоянии профсоюзного членства в краевой организации Профсоюза, о работе правовой инспекции труда краевого комитета Профсоюза и по охране труда за 2005 год;

· О краевом смотре-конкурсе на лучший коллективный договор образователь​ного учреждения (совместно с Министерством образования края).

21 апреля:

· О краевом смотре-конкурсе на лучший профсоюзный уголок;

· Об участии в Общероссийском смотре-конкурсе на звание «Лучший уполно​моченный по охране труда», «Лучший внештатный инспектор по охране тру​да» (уполномоченный по охране труда Ханбабаева С. из МОУ СОШ № 5 г.А​мурска заняла III место во Всероссийском конкурсе, внештатные инспекто​ры Павлющенко В.П. (МОУ СОШ № 33 г.Хабаровск), Кофанов М.А.  (ТОГУ) — лауреаты Всероссийского конкурса);

· Об участии в XIII краевом физкультурно-спортивном фестивале «Азарт. Здо​ровье. Отдых.» (краевая организация Профсоюза заняла Ш место в общеко​мандном зачете).

24 мая:

· Совместное заседание Совета ректоров вузов Хабаровского края и ЕАО, президиума край​профобъединения с повесткой дня «О совместной работе администрации, студенческих профсоюзных комитетов вузов  края по социальной защите студен​тов».

26 мая:

· О работе Советско-Гаванской районной организации Профсоюза работников народного образования и науки по выполнению решений XVIII отчетно-вы​борной профсоюзной конференции»;

· О состоянии охраны труда в образовательных учреждениях Солнечного райо​на.

31 октября:

· О Президиуме ЦК Профсоюза, обсудившем вопрос «Об участии Профсоюза в реализации основных направлений модернизации Российского образования и первоочередных задачах Профсоюза»;

· О состоянии охраны труда в вузах г.Комсомольска-на-Амуре.

                                        Участие в профсоюзных акциях

· Первомайское шествие в г.Хабаровске (приняло участие 3 тыс.500 человек);

· с 8 по 13 сентября направлены телеграммы в адрес Государственной Думы Феде​рального Собрания РФ, Совета Федерации по Федеральному законопроекту «Об автономных учреждениях» (направлены 87 телеграмм).

             Взаимодействие с Правительством края и Министерством образования края

Участие в заседаниях Правительства края по вопросу «О развитии системы об​щего образования» (выступление Бондаренко В.Д., председателя крайпроф​объединения по вопросу социальной защиты педагогов);

· участие в расширенном заседании Правительства края по реализации нац​проекта «Образование» в Хабаровском крае;

· встреча с Губернатором края Ишаевым В.И. и Министром образования и науки РФ Фурсенко А.А.;

· участие в Международном симпозиуме «Роль профсоюзов в повышении благосостояния трудящихся» (16 сентября);

· участие в научно-практической конференции «Роль профсоюзов в процессе развития гражданского общества» (выступление председателя краевого комитета Профсоюза);

· участие в работе краевой 3-х сторонней комиссии по регулированию соци​ально-трудовых отношений. Подписание 3-х стороннего Соглашения между Правительством края, краевым объединением организаций профсою​зов края и объединением работодателей на 2007-2008 годы;

·  информационная встреча с заместителем Министра образования края Иван​цевой И.А. по вопросу реализации, нацпроекта «Образование» в крае и о своевременной выплате заработной платы и отпускных;

· участие в работе экспертных комиссий конкурсного отбора лучших образоват​ельных учреждений края, внедряющих инновационные образова​тельные программы и лучших учителей для денежного поощрения в рамках нац​проекта «Образование»;

· участие в работе главной аттестационной комиссии;

· участие в работе коллегий Министерства образования, обсудивших вопросы: «Организация питания учащихся и студентов в профессиональных учебных заведениях края», «О закреплении кадров на селе», «О ходе реализации Про​граммы развития высшей школы», «О переходе на подушевое финансирова​ние в образовательных учреждениях края»;

· участие в краевых конкурсах «Школа года», «Учитель года», «Сердце отдаю детям», «Карьера», региональном конкурсе педагогического мастерства сту​дентов.

                       Правовая работа и работа по охране труда

· Осуществление контроля за ходом реализации в крае нацпроекта «Образова​ние» в части выплаты вознаграждения за классное руководство педагогиче​ским работникам образовательных учреждений;

· организация правовой работы в условиях реструктуризации и оптимизации сети образовательных учреждений края (ликвидировано и реорганизовано в 2006г. 18 образовательных учреждений);

· оказание оперативной правовой помощи руководителям органов управления образования, председателям территориальных и первичных профсоюзных организаций по вопросам социальной защиты увольняемых работников и соблюдения их прав и гарантий;

· организация комплексных проверок в 132-х образовательных учреждениях. Итоги проверок обсуждены на Ш Пленуме краевого комитета Профсоюза;

· оказание правовой помощи при реализации прав педагогических работников на досрочную трудовую пенсию (подготовлено для судов 11 материалов);

· участие главного правового инспектора труда в доработке нормативно-право​вой базы по внедрению в крае подушевого финансирования.

     В результате всех форм правозащитной работы члены профсоюза дополни​тельно получили 5 млн.600 рублей.

     Проведение техническим инспектором труда краевого комитета Профсою​за 44-х обследований, выявлено 297 нарушений, выдано 41 предписание (сохра​няется тенденция к снижению среднего числа выявленных нарушений на одно учреждение (2004г. - 9,2, 2006г. - 7,2). 

· осуществление постоянного контроля за созданием безопасных условий про​живания в студенческих общежитиях;

· оказание практической помощи органам управления образования, профсо​юзным выборным органам районных, городских организаций Профсоюза по выполнению программных мероприятий по охране труда, Соглашений по охране труда;    

· положительное решение вопросов по предоставлению дополнительных отпусков за работу во вредных условиях труда в образовательных учрежде​ниях г.Хабаровска, Ульчского района. 

       Информационная работа, обучение профсоюзного актива

· Издание 7 информационных сборников в помощь профсоюзному активу;

· оказание финансовой помощи для приобретение оргтехники Комсомольско​му-на-Амуре государственному педагогическому университету, Солнечному Совету;

· обучение за счет средств краевого бюджета председателей выборных проф​союзных органов Васильевой В.И., Дорофеевой В.Д., Сапожниковой В.А., Пресняковой Н.А., и зам.председателя контрольно-ревизионной комиссии Царевой Т.Ю. в г.Москва;

· Обучение: бухгалтеров, казначеев, председателей контрольно-ревизион​ных комиссий;

· внештатных технических инспекторов, уполномоченных по охране труда с привлечением специалистов Гострудинспекции, регионального фонда госу​дарственного социального страхования, Роспотребсоюза, регионального экс​пертного центра по охране труда;

· профсоюзного актива края, членов внештатной правовой инспекции труда краевого комитета Профсоюза по вопросам трудового законодательства с участием начальника финансового управления Министерства образования края Ковтунова А.С.; 

· обучение профсоюзного актива Солнечного, Комсомольского, им.Лазо, Би​кинского, Совгаванского районов, г.Хабаровска (пребывание работников аппарата краевого комитета Профсоюза в командировках 71 день).

                                                          2007 год

Заседания президиума краевого комитета Профсоюза

Рассмотрены вопросы:

2 марта: Расширенное заседание

· О состоянии профсоюзного членства в краевой организации Профсоюза по состоянию на 01 января 2007 года;

· О правозащитной деятельности и работе краевого комитета Профсоюза по охране труда за 2006 года;

· Об исполнении профсоюзного бюджета за 2006 года;

· Об итогах краевого конкурса на лучший коллективный договор образова​тельного учреждения края;

(Лучшими признаны колдоговоры МОУ СОШ № 6 г.Амурска, МОУ СОШ № 35 Комсомольска-на-Амуре, МОУ СОШ с.Кругликово района им.Лазо, МДОУ детский сад «Лучик» Солнечного района, МДОУ № 25 г.Комсомольска-на-Амуре, МДОУ № 17 г.Амурска, МДОУ № 111 г.Хабаровска. 

Среди учреждений дополнительного образования: учреждение г.Амурска, Комсомольска-на-Амуре, Верхнебуреинского района).

     Расширенное заседание президиума краевого комитета Профсоюза:

26 апреля:

· О пленуме ЦК Профсоюза от 21.02.07г., рассмотревшем вопрос «Укрепле​ние единства и повышение эффективности деятельности Профсоюза»;

· О соблюдении законодательства о труде и работе профсоюзных комитетов образовательных учреждений Ванинского района по защите трудовых прав и законных интересов членов Профсоюза;

· Об участии в Первомайской акции Профсоюзов «За соблюдение прав трудя​щихся! За достойную жизнь!».

13 июня:

· О работе выборных органов районных организаций  Профсоюза работников народного образования и науки г.Хабаровска по обучению профсоюзного ак​тива;

· О состоянии охраны труда в образовательных учреждениях Вяземского райо​на;

9 октября:

· О работе Хабаровского Совета по выполнению постановления пленума крае​вого комитета Профсоюза «Эффективная защита социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза — основа мотивации профсоюзного членства»;

· О готовности студенческих общежитий высших учебных заведений г.Комсо​мольска-на-Амуре к новому учебному году;

· О краевой отраслевой комплексной Программе «Профсоюзные кадры» на 2008-2009 годы.

20 декабря:

· О 1-ом краевом Слёте председателей первичных профсоюзных организаций общеобразовательных учреждений края;

· Об участии в V межрегиональном смотре-конкурсе «Преподаватель года среднего профессионального образования — 2007 год» (I место заняла Больбух Е.В., председатель профкома Комсомольского-на-Амуре политехни​ческого техникума).

                                         Участие в профсоюзных акциях

Краевой митинг профсоюзов всех отраслей «За достойную пенсию» 

                                                  (10 апреля);

· Первомайская демонстрация (количество участников работников и учащей​ся молодежи свыше 4 тыс. человек);

· Краевой митинг «За достойную жизнь» в рамках коллективных действий ФНПР 24 мая (приняли участие 950 человек, направлены 19 телеграмм в ад​рес Депутатов Государственной Думы от Хабаровского края);

· Направление телеграмм в адрес Президента РФ, Правительства РФ по вопросу по​вышения заработной платы (направлены 260 телеграмм);

· Направление телеграмм в адрес Государственной Думы  Федерального собрания РФ по внесению изменений в ст.144 п.2 Трудового кодекса РФ;

· Направление писем, телеграмм в адрес Губернатора края Ишаева В.И., Крае​вой законодательной Думы по поводу внесения изменений в отдельные зако​ны Хабаровского края, которые предусматривали выплаты надбавок матери​альной помощи работникам образования в абсолютной сумме, в размерах, определяемых Правительством края (направлены 650 писем и телеграмм)                                     февраль месяц.

        Взаимодействие с Правительством, Министерством                 образования Хабаровского края

· Совещание у заместителя председателя Правительства края Леховицера О.И. по вопросу выплат надбавок работникам образования  (с участием Мини​стра образования, депутатов краевой законодательной Думы, Министер​ства финансов края);

· встреча с Губернатором края Ишаевым В.И.;

· участие в работе краевого Государственно-общественного Совета по вопро​сам образования при Губернаторе края;

· участие в работе межведомственной комиссии при Полномочном Представи​теле Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе по мониторин​гу и контролю за реализацией приоритетных национальных проектов;

· выступление председателя краевого комитета Профсоюза на заседании круг​лого стола «О взаимодействии с Рострудинспекцией по вопросам соблюде​ния трудового законодательства»;

· участие в Международном экономическом форуме (круглый стол «Пробле​мы и перспективы социального развития Дальнего Востока»);

· участие председателя краевого комитета Профсоюза на заседании краевой 

3-х сторонней комиссии по сохранению действующих региональных льгот работников образования;

· встреча Министра образования края Базилевского А.А. с профсоюзным акти​вом края по ситуации в сфере образования;

· участие в работе краевого августовского совещания и коллегий Министер​ства образования края.

                     Взаимодействие с Краевой Законодательной Думой

· Участие в заседании комитета Законодательной Думы по социально-эконо​мическому развитию края. Выступление председателя крайкома Профсоюза по вопросу нормативно-подушевого финансирования в образовательных учреждениях края;

· подготовка предложений в проект Решения депутатских слушаний Законода​тельной Думы Хабаровского края на тему «О ходе реализации в Хаба​ровском крае отдельных полномочий в области образования». Выступле​ние на парламентских слушаниях председателя краевого комитета Профсою​за по вопросам социальной защиты работников образования;

                            Правовая работа и работа по охране труда

     Правовой инспекцией труда было проведено 187 комплексных проверок по вопросам соблюдения норм Трудового Кодекса РФ, Закона РФ «Об образова​нии», выявлено 730 фактов нарушений, рассмотрены 56 исковых заявлений по вопросам оплаты расходов к месту отдыха, оплаты педагогам при прохождении кур​совой подготовки, вопросам назначения досрочных пенсий.

     Осуществлена правовая экспертиза 313 нормативных правовых актов,  затра​гивающих права и интересы работников образования, проэкспертированы и приведены в соответствие с нормами ТК РФ, нормами регионального законода​тельства в части оплаты труда 218 коллективных договоров. С участием Роструд​инспекции проведена тематическая проверка в учреждениях Хаба​ровского района по вопросу соблюдения порядка увольнения при сокращении численности или штата. 

     Усилился контроль за выплатой из надтарифного фонда, предоставлением бесплатного отопления и освещения педагогическим работникам сельских школ.

     В 2007 году создан прецедент по назначению досрочных трудовых пенсий с учетом включения в специальный стаж периодов по уходу за ребенком до 3-х лет, до октября 1992 года. Споры разрешены в судебном порядке.

     В целях широкого распространения правовых экономических знаний для эф​фективной правозащитной деятельности проводилось обучение профсоюзного актива, руководителей и специалистов кадровых служб  образовательных учре​ждений, органов управления образованием. Всего обучено 1200 человек. В ре​зультате всех форм и методов работы по защите социально-трудовых прав работников образования члены профсоюза дополнительно получили в 2007 году  10 млн.230 тыс.рублей.   

      Контроль за деятельностью администрации по обеспечению безопасных условий труда осуществляли технический инспектор труда краевого комитета Профсоюза, 16 внештатных технических инспекторов и 476 уполномоченных по охране труда. Подготовлены предложения в Межведомственную комиссию по охране труда при Правительстве края в проект Программы «Основные меро​приятия по улучшению условий и охраны труда в учреждениях здравоохране​ния, образования, социального обслуживания и культуры Хабаровского края на 2008-2009 годы».

      Оказывалась практическая помощь в разработке раздела коллективного до​говора «Условия и охрана труда», направлялись письма в адрес руководителей органов местного самоуправления по вопросам создания служб охраны труда в управлениях, отделах образования, организации аттестации рабочих мест. Проводимая работа позволила снизить количество несчастных случаев на производстве (2005г. - 40 несчастных случаев, 2 смертельных, 2007г. - 30 несчастных случаев, со смертельным исходом нет).

          Информационная работа, обучение профсоюзного актива

· Издание 3-х информационных сборников краевого комитета Профсоюза;

· участие в краевом конкурсе на лучшего молодого профсоюзного лидера, объ​явленном краевым объединением организаций профсоюзов (председатели первичных профсоюзных организаций нашей отрасли заняли призовые ме​ста: Палоусов А.А. - МОУ СОШ № 8 г.Комсомольск-на-Амуре, Медведева А.Ю. - МОУ ООШ № 7 г.Хабаровск, Сотников К.А. - МОУ СОШ с.Ильинка Ха​баровского района);

· выступление на краевом радио председателя краевого комитета Профсоюза и его заместителя по вопросам социальной защиты работников образования и участия в работе экспертных комиссий;

· выделение финансовых средств на приобретение множительной техники Со​вету им.П.Осипенко;

· обучение председателей Краснофлотской и Бикинской районных профсо​юзных организаций (Масловская В.М., Мануйлова М.В.) в г.Москва;

·  обучение председателей профкомов вузов края в г.Новосибирске;

· обучение профсоюзного актива Ванинского, Вяземского, Бикинского, Комсо​мольского районов.

     Работники аппарата краевого комитета Профсоюза находились в команди​ровках 46 дней.

                                                            2008 год

I краевой Слёт председателей первичных профсоюзных организаций образо​вательных учреждений края   25-26 марта

Пленум краевого комитета Профсоюза с повесткой дня:

1. О состоянии профсоюзного членства в краевой организации Профсоюза.

2. О правовой работе и работе по охране труда краевого комитета Профсою​за за 2007 год.

3. Об исполнении профсоюзного бюджета.

Совещание профсоюзного актива с участием специалистов Министерства образования края по переходу на новую систему оплаты труда в учреждени​ях образования края  ( 3 апреля)

Заседания президиума краевого комитета Профсоюза

Рассмотрены вопросы:

22 февраля:

· О краевом смотре-конкурсе на лучший коллективный договор высших учеб​ных заведений края (победителями признаны: Амурский гуманитарно-педа​гогический государственный университет, Комсомольский-на-Амуре госу​дарственный технический университет, Тихоокеанский государственный университет);

· Об участии в общероссийском смотре-конкурсе на звание «Лучший внештат​ный инспектор».

17 июня:

· О соблюдении трудового законодательства и охраны труда в образователь​ных учреждениях г.Комсомольска-на-Амуре и работе профсоюзных комите​тов по защите трудовых прав и законных интересов членов профсоюза;

· О финансово-хозяйственной деятельности Амурского горкома профсоюза.

24 сентября:

· О проекте Устава краевой организации Профсоюза работников народного об​разования и науки;

· О готовности студенческих общежитий к новому учебному году.

25 октября:

· О проекте Соглашения по взаимодействию Министерства образования края и краевой организацией Профсоюза на 2009-2111 годы;

· О состоянии условий и охраны труда в образовательных учреждениях Нико​лаевского района;

· О проведении в 2009 году отчетов и выборов в краевой организации Профсою​за работников народного образования и науки.

23 декабря:

· Об итогах общероссийской тематической проверки по теме «Соблюдение трудового законодательства по вопросам рабочего времени работников об​разовательных учреждений края».

                                     Участие в профсоюзных акциях

· Солидарная поддержка профсоюзной акции краевой организации Общерос​сийского Профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства 10 сентября;

· Краевой митинг в рамках Всемирного дня действий профсоюзов «За достой​ный труд» 7 октября (приняли участие 3 тыс.человек, из них 800 членов профсоюза работников образования).

Взаимодействие с Правительством, Министерством        образова​ния края, Советом ректоров вузов Хабаровского края и ЕАО

Участие:

· В совещании руководителей органов управления образования Дальневос​точного региона при Полномочном представителе Президента РФ в Дальне​восточном федеральном округе по реализации Национального проекта «Об разование»;

· заседаниях  3-х сторонней комиссии по регулированию социально-тру​довых отношений. Подписано Соглашение о минимальной  заработной плате в Хабаровском крае (с 1 января 2009 года МРОТ установлен в сумме 5629 рублей);

· краевой научно-практической конференции «Профессионализм педагогов как ресурс развития образования в Хабаровском крае»;

· краевых научно-педагогических чтениях «Учитель XXI века»

· работе коллегий Министерства образования края, заседаниях Главной атте​стационной комиссии, экспертных комиссиях, краевых конкурсах;

· взаимодействие с Министерством образования по введению НСОТ в системе образования края. Проведение мониторинга по введению новой системы оплаты труда в высших учебных заведениях края;

· в работе краевого Государственно-общественного Совета по вопросам об​разования с повесткой дня «О ходе выполнения мер по развитию систем об​щего образования края на 2006-2010 годы»;

· совместном заседании Советов ректоров вузов Хабаровского края и ЕАО и директоров средних специальных учебных заведений по вопросу реорганизации учре​ждений профессионального образования Хабаровского края и ЕАО.

            Взаимодействие с краевой Законодательной Думой и

  депутатами Государственной Думы Федерального собрания РФ

     Направление обращений к Депутатам Госдумы РФ от Хабаровского края, депу​татам краевой Законодательной Думы по вопросу законодательной инициативы законодательного Собрания Пензенской области от 11 апреля 2008 года о внесе​нии изменения в статью 55 Закона РФ «Об образовании» в части установления мер социальной поддержки педагогических работников образовательных учре​ждений, расположенных в сельской местности, рабочих поселках (поселках го​родского типа).

     По данному вопросу направлена телеграмма краевого комитета Профсоюза от имени 45 тысяч членов профсоюза Председателю Совета Федерального со​брания РФ Миронову С.М..

                      Правовая работа и работа по охране труда

       С участием правовой инспекции труда краевого комитета Профсоюза про​ведено 198 проверок в целях осуществления контроля за соблюдением трудово​го законодательства и иных нормативных актов в области образования.

     С 15 по 18 ноября в крае была проведена тематическая общепрофсоюзная проверка по вопросам соблюдения трудового законодательства в области режима рабо​чего времени работников образовательных учреждений (осуществлена проверка в 31 учреждении края. Итоги проверки обсуждены на заседании президиума краевого комитета Профсоюза).

     В ходе проверок работодателям направлено 320 представлений об устране​нии нарушений, 17 учителей и воспитателей были восстановлены в должности. По 2 обращениям направлены материалы в Федеральную инспекцию труда.

     Из 27 исков, оформленных в судах, по отстаиванию прав работающих членов профсоюза на назначение досрочной трудовой пенсии по старости, положительно рассмотрено 21 дело.

     Совместно с крайпрофобъединением вносились изменения в Законы Хаба​ровского края. При переходе на НСОТ добивались согласования проектов нор​мативных актов с выборными профорганами на краевом и территориальных уровнях, проводился мониторинг по итогам введения НСОТ в эксперименталь​ных учреждениях. При формировании краевой нормативно-правовой базы для введения НСОТ в образовательных учреждениях удалось сохранить региональ​ные надбавки, дополнительные выплаты молодым специалистам.

     Большая работа краевым комитетом проведена по изменению порядка опла​ты за освещение и отопление педагогам сельской местности, которая дала поло​жительные результаты. Осуществлена экспертиза 202 локальных актов, проэкс​пертировано 208 правовых актов, регулирующих социально-трудовые отноше​ния в образовательных учреждениях края.

      Рассмотрено 120 жалоб и обращений. Обучено 1400 человек, в т.ч. 250 руко​водителей, экономистов, специалистов по кадровой работе. В результате всех форм и методов проводимой работы, работники образования дополнительно по​лучили свыше 5 млн.рублей.

      В 2008 году техническим инспектором проведено 58 обследований, выяв​лено 325 нарушений. Сохраняется тенденция к снижению среднего числа выяв​ленных нарушений на одно учреждение: 2006г. - 7,2, 2007г. - 5,9, 2008г. - 5,6.

     Постоянное внимание уделялось вопросу создания безопасных условий про​живания в студенческих общежитиях.

     Улучшилось взаимодействие Гострудинспекции по контролю за обеспечени​ем безопасных и здоровых условий труда.

     На межведомственной комиссии по охране труда поднимались вопросы со​здания служб по охране труда в органах управления образования, аттестации рабочих мест. Направлялись письма  Главам администраций по данным вопро​сам и по увеличению финансирования мероприятий по охране труда в образова​тельных учреждениях.

     Проводилась работа по привлечению учреждений образования к ежегодному краевому конкурсу на лучшую организацию работы в области охраны труда. В 2008 году победителями конкурса среди организаций социальной сферы стали МОУ СОШ с.Мирное Хабаровского района, МДОУ детский сад № 4 г.Бикина.            

     В результате проводимой работы не произошло роста несчастных случаев на производстве.
 

         Информационная работа, обучение профсоюзного актива

· Выпуск 2-х информационных сборников нормативно-правовых актов, один сборник — Работа территориальных организаций Профсоюза на муници​пальном уровне;

· выделение финансовых средств на приобретение компьютера и множитель​ной техники Николаевскому горкому Профсоюза, райкому Профсоюза райо​на им.Лазо;

· обучение профсоюзного актива в г.Владивостоке на базе учебно-методиче​ского центра Федерации профсоюзов Приморского края;

· обучение профсоюзного актива и оказание им практической помощи в Сол​нечном, Ульчском, Комсомольском районах, г.Комсомольске-на-Амуре, им.Лазо районе.

      Работники аппарата краевого комитета Профсоюза были в командировках 

86 дней.

                                                             2009 год

Пленум краевого комитета Профсоюза с повесткой дня:

· О ходе выполнения критических замечаний и предложений, высказанных де​легатами XVIII краевой отчетно-выборной профсоюзной конференции;

· О XIX краевой отчетно-выборной профсоюзной конференции;

· О состоянии профсоюзного членства в краевой организации Профсоюза;

· О работе правовой инспекции труда краевой организации Профсоюза за 2008 год и о работе краевой организации Профсоюза по охране труда;

· Об исполнении профсоюзного бюджета.

                                                                 24 марта

Заседания президиума краевого комитета Профсоюза:

Рассмотрены вопросы

27 мая:

· О V Пленуме ЦК профсоюза от 22.04.2009г., обсудившем вопрос «О введе​нии новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных об​разовательных учреждений, работников государственных учреждений субъ​ектов РФ и муниципальных образовательных учреждений»;

· О работе профсоюзного комитета студентов Тихоокеанского государственно​го университета по социальной защите студенческой молодежи;

· О состоянии условий и охраны труда в образовательных учреждениях Амур​ского района;

· О ходе выполнения краевой отраслевой комплексной Программы «Профсо​юзные кадры» на 2008-2009 годы»;

· Об участии членских организаций Хабаровской краевой организации Проф​союза работников народного образования и науки в XVI краевом физ​культурно-оздоровительном фестивале «Азарт. Здоровье. Отдых.» (краевая организация Профсоюза заняла I место среди отраслевых профсоюзов);

· О Всероссийском совещании председателей первичных профсоюзных орга​низаций (от краевой организации Профсоюза на совещание была направле​на председатель первичной профсоюзной организации МОУ ООШ № 7 Мед​ведева А.Ю.).

24 июня:

· О проведении отчетно-выборной кампании в районных организациях Проф​союза Северного округа г.Хабаровска;

· Об организации оздоровления работников образования.

Взаимодействие с Правительством края, Министерством образо​вания, Со​ветом ректоров вузов Хабаровского края и ЕАО

Участие:

· в расширенном заседании Правительства края «О мерах Правительства края по снижению негативного влияния финансового кризиса на экономику и со​циальную сферу края»;

· в подписании краевого 3-х стороннего Соглашения по регулированию соци​ально-трудовых отношений на 2009-2010 годы. (минимальная заработная плата на территории Хабаровского края с 01.01.2009 года установлена в сумме 5629 рублей);

· в совещании глав администраций краев и областей прокуроров Дальнего Востока при Генеральной Прокуратуре и Полпреде Президента РФ в Дальне​восточном Федеральном округе по вопросам соблюдения трудового законо​дательства и выплате задолженности по заработной плате;

· во встрече заместителя руководителя аппарата Президента РФ Суркова В.Ю., Полпреда Ишаева , Губернатора края Шпорта В.И. с руководством от​раслевых профсоюзов (поднимались вопросы по выполнению федеральных льгот, оплате труда, оздоровлению работников образования за счет средств фонда соцстраха);

· в совместной работе коллегии Министерства образования края, краевого Го​сударственно-общественного Совета по вопросам образования «Об итогах работы отрасли «Образование» за 2008 год и основных направлениях дея​тельности в 2009 году». «Аттестация педагогических и руководящих кадров как механизм развития системы образования Хабаровского края»;

· работе с Министерством образования края по разработке и согласованию краевого Положения о введении новой системы оплаты труда;

· Пленарном августовском совещании работников образования с участием Министра образования и науки РФ Фурсенко А.А.;

· работе экспертной комиссии по отбору лучших учителей в рамках нацио​нального проекта «Образование»;

· краевом конкурсе «Учитель года»;

· заседании Совета ректоров вузов края и ЕАО, обсудившего вопрос «О вы​полнении совместного постановления президиумов краевого объединения организаций профсоюзов и Совета ректоров «О совместной работе админи​страции и студенческих профсоюзных комитетов вузов края по социальной защите студентов».

Взаимодействие с краевой Законодательной Думой

· Участие в работе краевой Законодательной Думы, принявшей в 3-х чтениях Закон Хабаровского края № 265 от 10 августа 2009 года «О внесении измене​ний в отдельные законы Хабаровского края»;

· Направление писем в Министерство социальной защиты, Министерство об​разования края, председателю краевой Законодательной Думы о позиции краевого комитета Профсоюза по поводу внесения изменений в Закон Хаба​ровского края от 20.12.06г. № 90 «О размере, условиях и порядке возмеще​ния расходов, связанных с предоставлением мер социальной поддержки по оплате жилого   помещения с отоплением и освещением педагогическим ра​ботникам образовательных учреждений, работающим и проживающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа).

                 Юридическая защита прав и интересов членов Профсоюза

(правовая работа представлена без учета количественных показателей рай​онных организаций)

      В рамках профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодатель​ства главным правовым инспектором труда крайкома Профсоюза было провере​но 15 образовательных учреждений. По результатам проверок, в т.ч. с участием представителя Государственной инспекции труда работодателям предъявлены 187 требований об устранении нарушений трудового законодательства.

      Существенным показателем эффективности данного профсоюзного контро​ля является восстановление нарушенных прав работников. Оперативно устране​ны 80% выявленных нарушений.

      Одновременно с выявлением и требованием об устранении установленных нарушений осуществляется методическая правовая работа с руководителями образовательных учреждений, работниками образования, специалистами бух​галтерских и кадровых служб, что способствует повышению уровня их право​вой культуры и позитивно влияет на мотивацию профсоюзного членства.

      Одним из способов правовой защиты членов Профсоюза является судебная форма защиты социально-трудовых прав работников образования.

      Весь спектр юридических услуг для обращения в суд в связи с отказом педа​гогам в назначении трудовых пенсий оказывался бесплатно всем членам Проф​союза.  Интересы 12 работников образования по данным вопросам в судах пред​ставляла главный правовой инспектор. Все дела рассмотрены судами положи​тельно.

      В целях совершенствования регионального и муниципального законодатель​ства проводилась правовая экспертиза 14 проектов и иных нормативно-право​вых актов, затрагивающих права и интересы работников образования.

     Одновременно были проэкспертированы 110 актов, содержащих нормы тру​дового права, в т.ч. Соглашения, коллективные договоры, Уставы, приказы, должностные инструкции, Положения о выплатах надбавок, тарификационные ведомости.

      Вносились предложения по вопросам:

· оплаты труда работников образования;

· проведения аттестации педагогических работников;

· режима рабочего времени работников образования;

· определения трудовых функций отдельных категорий работников;

· правильного оформления и издания приказов уволенных по ликвидации и сокращению численности работников;

· нормативов труда и численности работающих в образовательных учрежде​ниях и др.

      На личном приеме, включая устные обращения, за прошедший период 2009 года главным правовым инспектором труда было дано более 1600 юридических консультаций. 85% случаев обращений рассмотрены положительно, т.е. призна​ны обоснованными.

      Таким образом, экономическая эффективность правозащитной работы крае​вого комитета Профсоюза составила за 9 месяцев 2009 года свыше 5,7 млн. ру​блей. 

             Информационная работа, обучение профактива

· Издание 2-х информационных бюллетеней краевого комитета Профсоюза;

· издание сборника нормативных правовых актов и методических материалов по вопросам введения новых систем оплаты труда;

· оказание практической помощи и обучение профсоюзного актива Верхнебу​реинского района, Амурского, Комсомольского-на-Амуре политехнического, Хабаровского машиностроительного техникума, г.Хабаровска;

· подготовка материалов к краевой отчетно-выборной профсоюзной конферен​ции.

