ЗАПОМНИ

НЕСКОЛЬКО РЕКОМЕНДАЦИЙ:

1. В воде появились судороги: свело руки или ноги. Не теряйся, старайся удержаться на поверхности воды, плывя на спине. Энергично разотри сведенную мышцу. Если на берегу есть люди – не стесняйся позвать их на помощь.

2. Если случайно хлебнул воды. Остановись, приподними голову над водой и откашляйся. Энергичные движения рук и ног помогут тебе держаться вертикально в воде, а потом приплыть к берегу.

3. Попав в водоворот, набери побольше воздуха в легкие, погрузись в воду и сделай сильный рывок в сторону по течению, всплывай на поверхность.

4. Запутавшись в водорослях, не делай резких движений и рывков. Ляг на спину и постарайся мягкими движениями всплыть в ту сторону, откуда приплыл. Если это не поможет, то нужно подтянуть ноги к животу и осторожно освободиться от водорослей руками.

5. Попав в сильное течение, не теряйся, не плыви против потока. Плыви по течению, постепенно смещаясь к берегу.

6. Отплыл от берега, а началась сильная прибойная волна. Ныряй сквозь её гребень, и попутной волной тебя будет прибивать к берегу. Если есть возможность, толкайся ногами о дно и старайся достичь берега.

Основное правило при самоспасании – не впасть в панику,
владеть собой, спокойно предпринимать все необходимые меры для выхода из создавшегося положения.

ЛЕТО

· Купаться нужно только в разрешенных местах: пляжах, купальнях. Если придется купаться в необорудованных местах, то выбирайте неглубокое место с песчаным дном, предварительно обследовав его.
· Опасно купаться у крутых, обрывистых и заросших берегов. В таких местах часто встречаются водовороты, быстрые течения, водоросли.
· Во время купания не теряйте из виду друг друга.
· Купаться в запрещенных местах – опасно для жизни. Несоблюдение этого правила приводит к несчастным случаям и гибели даже взрослых.
· Помните, что при купании категорически воспрещается заплывать далеко от берега, за предупредительные знаки.
· Очень опасно нырять в местах с неизвестной глубиной, прыгать головой в воду с пристаней, набережных, мостов и других сооружений. Можно удариться головой о дно или другой, находящейся в воде предмет – сваи, рельсы, камни. От удара человек может потерять сознание и погибнуть.
· Нырять можно лишь в хорошо проверенных местах с достаточной глубиной, прозрачной водой, ровным дном.
· Катаясь на велосипедах, играя вблизи водоемов, переходя и переезжая их по мосткам, спускаясь к реке с крутых берегов, будьте внимательны!
· Кататься на лодке можно только со взрослыми. Ни в коем случае нельзя садиться на борт лодки, пересаживаться с одного места на другое, переходить из одной лодки в другую, раскачивать лодку, нырять с нее.

Будьте дисциплинированными, выполняйте правила поведения на воде и останавливайте тех, кто их нарушает!

ОСЕНЬ

Пока лед не окреп, выход на него опасен. Чтобы избежать несчастных случаев, надо строго соблюдать простые, но обязательные правила:

· Переходить водоем по льду следует там, где оборудованы переправы. Если их нет, то необходимо перед движением убедиться в прочности льда. Рекомендуется надежность льда проверять палкой, а не ударом ноги, ибо можно провалиться под лед;
· Безопаснее всего переходить водоем по прозрачному, с зеленым оттенком льду толщиной 7 см. При групповом переходе надо двигаться на расстоянии 5-6 метров друг от друга, внимательно следя за идущим впереди;
· При переходе по льду водоема на лыжах снимите петли лыжных палок с кисти рук, отстегните крепления лыж, рюкзак держите на одном плече. Расстояние между лыжниками, идущими один за другим, должно быть не менее 5-6 метров;
· Кататься на коньках разрешается только на специально оборудованных катках. Место для катка выбирается на участке с наименьшей глубиной водоема, «слабым» течением и в удалении от мест слива теплых вод и выхода грунтовых вод. Наименьшая толщина льда катка должна быть 10-15 см. Массовое катание разрешается при толщине не менее 25 см;
· Переезд по льду водоема разрешается только по специально оборудованным переправам.
· Опасно сбегать, прыгать, скатываться на санках с берега на лед, если не проверена его прочность.
· Выходить на осенний лед можно только в крайнем случае, при необходимости оказания помощи терпящему бедствие. При оказании такой помощи, не приближайтесь к пострадавшему ближе 3-5 метров. Подайте ему веревку, шест, жердь, доску. Если нет под рукой этих средств, то два-три человека ложатся на лед и цепочкой продвигаются к пострадавшему, поддерживая друг друга за ноги. Первый подает пострадавшему ремень, веревку, шарфик. После того как терпящий бедствие возьмет поданный предмет, тяните его ползком на берег или твердый лед. Соблюдайте при этом спокойствие и осторожность.
· А если сам провалился под лед, также действуй быстро и решительно. Широко раскинув руки и удержавшись на поверхности льда, без резких движений старайся выползти на твердый лед, а затем лежа на спине или груди, продвигайся к берегу.

Будьте внимательны и осторожны на водоемах во время ледостава

ВЕСНА

Лед на реках и озерах под действием солнечных лучей и теплых вод становится слабым и рыхлым.

Когда вы наблюдаете за ледоходом с моста, набережной или причала, не перегибайтесь через перила и другие ограждения, так как можно упасть в воду. Остерегайтесь любоваться ледоходом и с обрывистых берегов. Во время ледохода вода часто размывает берега, и они обваливаются. Весной опасно сходить на плотины и запруды – они могут быть неожиданно сорваны напором льда или размыты сильным течением воды. Наблюдая ледоход, не приближайтесь к водяным заторам.

Не катайтесь на плывущих льдинах – это опасно для жизни.

ЗИМА

Во всех случаях, прежде чем сойти с берега на лед, необходимо внимательно осмотреться и наметить маршрут движения, выбирая безопасные места. Если есть проложенная тропа, лучше идти по ней.

· Прочность льда рекомендуется проверять пешней или ударами палки (но ни в коем случае не ударами ноги) в одно и то же место впереди и по обе стороны от себя.
· Если после двух-трех ударов лед остался целым, и вода не показалась, он прочен.
· Если лед пробивается, то нужно немедленно идти обратно по своим же следам.
· Первые шаги на обратном пути надо делать не отрывая подошвы ото льда.
· Следует остерегаться участков, покрытых толстым слоем снега: лед там всегда тоньше.
· Устраивать катки на реках и прудах можно, если толщина льда превышает 25 см. Каток должен быть огорожен, освещен и оборудован щитом со спасательными средствами.
· При переходе водоема на лыжах необходимо соблюдать правила безопасного прохождения по льду.
· Если вы случайно провалились под лед – не теряйтесь, не поддавайтесь панике. Надо, прижавшись к одному краю провала грудью или спиной, широко развести руки в стороны, лечь на живот или спину и, работая ногами или упираясь ими в противоположный край льда, стараться осторожно выбраться на его поверхность, а затем отползти или откатиться подальше от опасного места.

Будьте осторожны на воде!

Не подвергайте свою жизнь опасности!

