                                                Роль и место школьной команды.

Подготовка школьных команд в области разработки и реализации программ информатизации образовательных учреждений является одной из ключевых задач проекта ИСО. Школьная команда – это основная ячейка проекта ИСО в регионе. Она создается в целях активного продвижения информационных и коммуникационных технологий в практику работы школ. Она объединяет работников школы, заинтересованных в освоении и использовании ИКТ в учебном процессе. 
 
В состав школьной команды 4-6 человек, в том числе:

· директор школы;

· заместитель директора по учебно-воспитательной работе;

· координатор ИКТ в школе/учитель информатики (в перспективе - заместитель директора по ИКТ);

· учителя-предметники, активно использующие ИКТ;

· библиотекарь (в перспективе - работник школьной медиатеки).

Состав школьной команды утверждается приказом директора школы.
   Главным показателем (индикатором) успешности  работы школьной команды будет  результативная, эффективная  работа образовательного учреждения в области информатизации. 

   Вся основанная реальная работа по информатизации школы ведется в школе. Основой этой работы является программа информатизации образовательного учреждения, которая является составной частью программы его развития.
     В разработке и претворении в жизнь этих программ в школе участвует весь педагогический коллектив. Основную часть этой работы выполняет «школьная команда».


Члены школьной команды проходят дополнительную профессиональную подготовку на базе ММЦ, где осваивают процедуры разработки такой программы и получают в этой работе  соответствующую методическую и организационную помощь у членов муниципальной команды методистов и специалистов ММЦ. В рамках проекта ИСО с этой целью для членов школьных команд силами муниципальной команды методистов и специалистов ММЦ проводятся 1-дневные семинары.  
  
В результате серии семинаров, проводимых для членов школьных команд в течение 2006г., их участники приобретут:

1.
Компетентности, позволяющие обеспечить эффективное управление проектами и программами информатизации своих образовательных учреждений (ОУ), включая, в том числе:

· умения анализировать образовательное учреждение как открытую систему по модели «вход»-«процесс»-«выход»;

· умения выявлять различные заинтересованные группы и привлекать их к осуществлению и ресурсному обеспечению проектов информатизации ОУ;

· умения анализировать ключевые проблемы ОУ и находить их решения средствами  информатизации;

· понимание возможностей, связанных с внедрением цифровых образовательных ресурсов; умения и навыки организации их освоения в ОУ;

· умения разрабатывать программы и планы информатизации ОУ, ориентированные на его развитие; 

· умения рассчитать и компенсировать риски, связанные с реализацией проектов и программ информатизации ОУ;

· умения планировать ресурсное обеспечение, необходимое для осуществления информатизации ОУ;

· умения создать и использовать командную работу в ходе определения и решения задач информатизации ОУ;

· умения осуществлять мониторинг хода и экспертизу (оценку) результатов информатизации ОУ;

· умения разрабатывать и вводить в действие локальные (внутришкольные, муниципальные) нормативные акты, регламентирующие процессы информатизации ОУ;

· умения использовать ресурсы ММЦ для подготовки школьных кадров в области информатизации ОУ; 

· умения инициировать инновации в ОУ, связанные с информатизацией образования, развивать инновационную образовательную среду ОУ;

· умения привлекать и эффективно использовать финансовые и материальные ресурсы, вовлекаемые в работу по информатизации ОУ;

· умения организовывать взаимодействие членов команды с представителями команд других ОУ в муниципальном образовании по проблемам информатизации образования;

· умения организовать на базе школы экспериментальную работу в области информатизации образования;

· умения распространять опыт информатизации ОУ внутри муниципального образования и в  других территориях;

· умения интегрировать все работы по информатизации ОУ в общие  проекты и программы развития ОУ.

2.
Компетентности, необходимые для повышения квалификации членов школьного коллектива и обновления внутришкольной методической работы  в условиях информатизации образования. Эта группа результатов включает, в том числе:

· умения и навыки организовывать командную работу членов проектной команды с разными группами педагогов  в школе;

· умения разрабатывать собственные учебно-методические материалы;

· умения и навыки организовывать командную, в частности -  проектную работу учителей;

· умения вовлекать учителей в программирование личного и командного профессионального развития в области информатизации образования, привлекать их в качестве носителей общезначимой информации;

· умения и навыки использовать в ходе обучения различные современные активные и интерактивные (в частности – ИКТ-поддержанные) технологии образования взрослых;

· умения и навыки использовать в ходе методической работы современные средства ИКТ;

· умения и навыки сопровождать и содержательно наполнять сайт ОУ;

· умения стимулировать учителей к участию в разработке и реализации программы информатизации ОУ,

· умения и навыки поддерживать продуктивно-развивающую атмосферу методической работы, содействовать созданию и развитию в ОУ сообщества субъектов информатизации образования;

· умения осуществлять мониторинг, анализ и оценку процессов внутришкольной методической работы;

· умения и навыки организовывать сетевое межшкольное взаимодействие преподавателей, вовлеченных в информатизацию образования;

· умения и навыки осуществлять профессиональное самообразование и самосовершенствование.

Члены школьных команд в ходе учебной работы на базе ММЦ создают продукты, применимые в практике управления информатизацией образования и подготовки кадров, включая:
· аналитические материалы и записки о состоянии информатизации ОУ;

· проекты программ информатизации ОУ на период реализации проекта;

· школьные сайты;

· проекты информатизации систем внутришкольного управления (ХроноГраф);

· проекты построения социального партнерства в области информатизации ОУ (власть, спонсоры, общественность).

Современное образование тесно связано с информационными и телекоммуникационными технологиями (ИКТ). За последнее время число современных компьютеров в школах значительно увеличилось, в то же время анализ использования компьютеров в образовательном процессе показывает, что во многих школах они применяются только для изучения информатики в рамках учебного предмета. Однако информационную среду школы характеризует не столько установленные компьютеры и уроки информатики, сколько эффективность применения ИКТ во всем образовательном процессе.


Работу со школьными командами начали с анкеты «Состояние информатизации образовательного учреждения». Анкета определила состояния информатизации образовательного учреждения, в котором находится школа и используется для планирования и реализации программ информатизации образовательного учреждения. При помощи анкеты администрация школы, учителя  оценили состояние информатизации своего образовательного учреждения и решили, что надо сделать в школе, чтобы повысить уровень ее информатизации и улучшить работу. Таким образом, анкета помогла не только оценить состояние информатизации школы, но и разработать план действий для совершенствования работы по отдельным направлениям.

ИКТ-компетентность участников образовательного процесса 

Одной из основных задач школьной команды является  повышение уровеня педагогической ИКТ-компетентности работников школы. Педагогическую ИКТ-компетентность можно определить как готовность и способность работников школы работать по-новому, эффективно используя доступные им средства ИКТ для решения своих профессиональных задач, и оценить по тем изменениям, которые происходят:

· в работе участников учебного процесса (педагогов, учащихся, родителей, управленцев), связанных с использованием ИКТ,

· в отношении педагогов к использованию ИКТ в школе.


Многочисленные факты свидетельствуют, что ИКТ-грамотность (компьютерная грамотность) с трудом превращается в педагогическую ИКТ-компетентность. Чтобы это произошло, недостаточно усилий только организаций, которые специализируются на повышении квалификации педагогических кадров. Нужна соответствующая работа в рамках школы, которая помогает выявить нерешенные педагогические проблемы и стимулировать  их решение с использованием ИКТ. Представление о том, что после двухнедельной курсовой подготовки учитель будет готов использовать весь спектр новых информационных и педагогических технологий, ошибочен. В процессе информатизации школы педагоги лишь постепенно осознают необходимость трансформирования учебного процесса и овладения полноценной педагогической ИКТ-компетентностью  – в  этом им  может помочь школьная команда.

Организационные условия и доступность средств ИКТ


К организационным условиям относятся и внешние условия, в которых работает школа, и внутренние условия, которые созданы в ее рамках. 


Примеры внешних условий:

· продуманная образовательная политика, проводимая властями региона или муниципального образования (поставка техники, подготовка педагогов, организация опытно-экспериментальной работы, изменение действующих нормативов и т.п.); 

· наличие спонсоров, которые понимают важность информатизации школы и оказывают всестороннее содействие.

В школе могут существовать давние традиции (внутренние условия), которые способствуют процессу ее информатизации, как, например, практика (поддержка) педагогических инноваций и экспериментальной работы, опыт углубленной подготовки школьников, использования новых педагогических систем.


При определении характеристик информатизации школы особую роль играют те, которые определяют рост доступности средств ИКТ для участников учебного процесса. Конечно, доступность связана с технологической оснащенностью школы, но не исчерпывается ею. Скажем, доступность средств ИКТ:

· повышается, если полученные новые компьютеры объединить в единую компьютерную сеть с уже существующей в школе техникой;

· повышается, если кабинет информатики открыт после окончания уроков;

· снижается, если в школе нет зон свободного доступа учащихся к Интернет.


Сегодня, когда средства ИКТ поступили в каждую школу, создание необходимых организационных условий не менее значимо, чем условий материальных. Например, налаживание системы технической поддержки средств ИКТ дает возможность эффективно использовать устаревшую технику, что увеличивает количество рабочих мест. Другой пример – расширение функциональных обязанностей заведующего библиотекой, когда его обязывают учитывать ЦОР и контролировать использование установленных в библиотеке средств ИКТ, резко повышает доступность ЦОР для всей школы. Еще один пример – обучение учителей работе со средствами презентационной графики, что тоже повышает доступность средств ИКТ в школе. 


Используя три группы показателей (технологические, человеческие и организационные) в совокупности, можно сравнительно полно описать состояние информатизации школы

Например, наличие компьютерной сети в школе ведет к одним организационным решениям, а ее отсутствие – к другим. Распространение мультимедийных проекторов не может не стимулировать освоение учителями средств презентационной графики, а внедрение интерактивных досок меняет как требования, предъявляемые к учителям при подготовке к занятиям, так и требования к их технологической и педагогической компетентности. 


Состояние информатизации школы
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Человеческие ресурсы





Технологические ресурсы








Взаимосвязь технологических, человеческих и организационных ресурсов




























































































































































































